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щодо створення універсального агрегата для вирощування овочевих
і кормових культур. У 1965 р. на Калинівській машинно-випробу-
вальній станції проводилися випробування причепа-розкидача
ПРУ-10 з трьома приставками для транспортування і поверхнево-
го внесення мінеральних добрив та вапна, органічних добрив, для
завантаження тукових сівалок мінеральними добривами та для
транспортування сипучих вантажів [2].

У Запоріжжі за участю вчених Всесоюзного інституту сільсь-
когосподарського машинобудування ім. Горячкіна було створено
уніфікований розкидач РНШ-4,0 для суцільного поверхневого вне-
сення в грунт органічних добрив, органічно-мінеральних сумішей і
компостів, який агрегатувався із самохідним шасі СШ-75 [3].

Якісно відрізняється в питаннях універсалізації збиральна тех-
ніка. Так в Ростові-на-Дону створено і розробляються пристрої до
зернозбиральних комбайнів типу СК-5М та “Дон-1500” для зби-
рання проса, гречки, люпину, кукурудзи, соняшнику та інші. На
ВО “Гомсільмаш” до кормозбирального комплексу КДП-3000
“Полісся-3000” розроблено приставки для збирання кукурудзи на
силос, підбирання підв’ялених трав та збирання нескошених трав [4].

Аналогічні розробки ведуться і в інших країнах світу. Так
фірмою Fliegl розроблено ряд універсальних причепів ASW
“Gigant” вантажопідйомністю 17-30 т, які призначені для транспо-
ртування вантажів (трави, силосу), накопичення і перевантаження
зерна від комбайнів, розкидання органічних добрив [5].

У багатьох розробках і працях [2-9] також приділено значну
увагу створенню універсальних машин в межах однієї технологіч-
ної операції, тобто розглядалися питання щодо виконання посіву
різних культур однією сівалкою, обмолот сільськогосподарських
культур однією молотаркою тощо, що вирішувалось впровадженням
блоково-модульної побудови агрегатів загалом і машин зокрема.

Основним недоліком названих вище робіт є недостатність
проробки технологічних засобів реалізації розробки та її економіч-
них показників.

Мета досліджень. Уточнення доцільності впровадження бло-
ково-модульної побудови сільськогосподарських машин.
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Результати досліджень. Відправним пунктом виникнення про-
блем створення і ефективного використання універсальної техніки
можна вважати час, коли людина почала створювати і вдосконалю-
вати засоби механізації, до складу яких входили найрізноманітніші
робочі органи. З метою підтвердження сказаного варто розглянути
наступний приклад. Для посіву просапних культур використовують
сівалки типу СУПН-8, які забезпечують за допомогою сошників
прокладання борозенок для майбутніх рядків, зберігання запасу зер-
на і добрив у спеціальних бункерах-місткостях, дозування і транспо-
ртування зерна і добрив у прокладені борозенки за допомогою
висівного апарату, насінне- та тукопроводів, а також загор-тання
борозенок з насінням і добривами спеціальними загортачами.

Розглянемо також посів просапних культур з використанням
найпростіших знарядь, коли сівалка відсутня. Тоді всі перераховані
вище операції, пов’язані з посівом, виконує людина, використовуючи
своє тіло, кінцівки і найпростіші знаряддя. Так, прокладання борозе-
нки для майбутнього рядка людина може виконувати за допомогою
сапки, далі, переносячи насіння у місткості, роль якої може виконати
звичайний кошик, або сумка, людина рукою, захищеною рукавичкою
або озброєною спеціальною лопаткою викладає в борозенку насіння,
одночасно дозуючи його (в подібний спосіб можуть бути внесені і
добрива). Загортання борозенки з насінням людина проводить за
допомогою тієї ж сапки, граблями або своїми кінцівками.

Таким чином, людина, являючи собою універсальний енергетич-
ний засіб з найбільш розвинутою системою агрегатування – руками,
забезпечує виконання технологічної операції посіву, використовуючи
найпростіші робочі органи: сапку, лопатку, кошик або сумку, граблі.
Крім того, ці робочі органи можуть бути вико-ристані і в інших
операціях, не пов’язаних з посівом культур. Наприклад: сапку
використовують під час знищення бур’янів в рядках просапних
культур, суцільного знищення бур’янів, підгортання культур тощо;
лопатку використовують для посадки інших культур, навантаження
різних матеріалів у місткості, перемішування речовин тощо; кошик
або сумку використовують для перенесення, а іноді і зберігання
різних вантажів, речовин, урожаю; граблі – для закриття вологи,
подрібнення ґрунту, згрібання сміття, листя тощо.
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Такі принципи роботи людини і використання нею найпрості-
ших робочих органів забезпечують використання останніх протягом
всього сільськогосподарського сезону, тим самим істотно здешев-
люючи собівартість робіт.

Інша ж ситуація складається у випадку використання сівалки.
З одного боку, сівалка істотно полегшує працю людини, а з
другого, веде до збільшення собівартості робіт, оскільки викорис-
тані в ній найпростіші робочі органи (сошник, бункермісткість,
висівні апарати, насінне – і тукопроводи та загортачі) можуть бути
задіяні тільки під час посіву і залишаються без використання
протягом залишку сільськогосподарського сезону. Це обумовлено
тим, що, намагаючись максимально механізувати процес посіву,
людина розробила комбіновану вузькоспеціалізовану машину уніта-
рної конструкції, яку не можливо розділити на окремі складові з
метою їх використання в інших операціях.

Така ситуація призвела до того, що для механізації кожної
технологічної операції технологічного процесу розробляються знаря-
ддя та машини, використання яких на інших операціях ускладнене
або неможливе. При цьому істотно розширюється номенклатура
складу машинно-тракторних парків господарств, забезпечення випус-
ку якого покладено на підприємства машинобудівного комплексу.

Викладене підтверджується і статистичними даними. Кількість
найменувань сільськогосподарських машин змінюється з розвитком
сільськогосподарської науки і техніки. Так, у 1922-1923 рр. випу-
скалося 280 марок ґрунтообробних знарядь і машин, 117 марок
сівалок, 19 марок жаток, 134 типи молотарок; до 1953 р. у
виробництві знаходилось 137 найменувань машин і знарядь; в
1955-1960 рр. – 816 найменувань; в 1966-1970 рр. – 851
найменування; в 90-х роках – 1290 найменувань [10].

Більшість з включених до переліків найменувань машин є
одноопераційні, що мають низький рівень річного завантаження.
Так, наприклад, сівалка зернова СЗ-3,6А має річне завантаження
160 годин, сівалка бурякова ССТ-18В – 50 годин, сівалка
кукурудзяна СУПН-12 – 70 годин, розкидач мінеральних добрив
МВУ-5А – 210 годин, зернозбиральний комбайн “Дон-1200” –
120 годин [11].
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Розширення використання таких машин в більшості випадків
істотно обмежена через їх унітарність та особливості технологічних
процесів вирощування тієї чи іншої культури.

Зважаючи саме на особливості технологічних процесів, вбача-
ється можливим на даному етапі забезпечити вищу зайнятість сіль-
ськогосподарських машин за рахунок вибіркового використання їх
складових частин, що можливо лише за умови блоково-модульної
побудови машин.

Аналіз конструкцій переважної більшості безмоторних сільсь-
когосподарських машин і знарядь показав, що до їх складу вхо-
дять наступні основні блоки та модулі: рама, ходова частина,
система агрегатування з енергозасобом, або її елементи, місткості,
робочі органи з системами керування ними.

Найбільш суттєву різницю в конструкцію сільськогосподарсь-
ких машини вносить блок або модуль робочих органів з системами
керування ними, який і визначає призначення машин в технологіч-
ному процесі.

Таким чином, змінюючи робочі органи з системами керування
ними на базі однієї рами з ходовою частиною, місткостями та
системою агрегатування з енергозасобом, можна створити агрегати
для посіву, внесення добрив, захисту рослин, збирання та транспо-
ртування врожаю.

Однак, слід зауважити, що для виконання різних технологіч-
них операцій потрібні місткості різного призначення, зокрема ку-
зов-бункер для зберігання і транспортування сипучих матеріалів і
цистерна для зберігання і транспортування рідких матеріалів.

З метою вивчення співвідношення машин, обладнаних кузо-
вом-бункером або цистерною, у технологічному процесі вирощу-
вання сільськогосподарських культур проводилися відповідні
дослідження за технологічними картами [12, 13]. При цьому була
розглянута сівозміна з восьми найбільш поширених культур: ози-
мої пшениці, ячменю, кукурудзи на зерно, соняшнику, цукрового
буряку, кукурудзи на зелений корм, картоплі та гороху. Результа-
ти досліджень наведено у табл.1.

Дані таблиці 1 говорять про те, що за технологічними картами
2004 року [13] машини, обладнані кузовом-бункером, складають
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шт. % шт. %
Озима 
пшениця 18 / 23* 4 / 6 22 / 26 3 / 2 16 / 8

Ячмінь 14 / - 3 / - 21 / - 3 / - 21 / -
Кукурудза на 
зерно 13 / - 3 / - 23 / - 3 / - 23 / -

Соняшник 14 / - 3 / - 21 / - 3 / - 21 / -
Цукровий 
буряк 15 /21 4 / 6 26 / 28 2 / 4 13 / 19

Кукурудза на 
зелений корм 10 / 17 3 / 5 30 / 29 - / 4 - / 17

Картопля 18 / 19 4 / 5 22 / 26 2 / 2 11 / 10
Горох 16 / 17 3 / 6 18 / 35 2 / - 12 / -

*) Чисельник – за технологічними картами 2004 року [13], знаменник - за 
технологічни-ми картами 1979 року [12]

Таблиця 1

 Кількість машин обладнаних кузовом–бункером і цистерною в технологічних 
процесах вирощування сільськогосподарських культур за технологічними 

картами різних років

Кількість 
сільськогоспо-
дарських машин, 
обладнаних 
цистерною

Кількість 
сільськогоспо-
дарських машин, 

обладнаних кузовом-
бункером

Кількість сільськогоспо-
дарських машин, 
задіяних у виконанні 
технологічного процесу, 

шт.

Культура

18-30% від загальної кількості машин, що використовуються в
технологічному процесі вирощування тієї чи іншої культури, а
машини, обладнані цистерною, – 11-23%, в той же час як за тех-
нологічними картами 1979 року [12] аналогічні показники відповід-
но складають 26-35% та 8-19%, що також може слугувати
підтвердженням економічної недоцільності використання великої кі-
лькості складних машин в технологічних процесах та було задекла-
ровано в технологічних картах 2004 року. Однак, велика кількість
машин (до 46% від загальної кількості машин), обладнаних кузо-
вами-бункерами і цистернами, необхідна для використання в техно-
логічних процесах, що підтверджує необхідність пошуку шляхів їх
більш ефективного використання шляхом збільшення річного зава-
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нтаження, що можливо за рахунок впровадження блоково-модуль-
ної побудови машин.

У таблиці 2 наведено перелік основних машин, обладнаних
кузовом-бункером і цистерною, які використовуються в технологі-
чних процесах сівозміни задекларованої в таблиці 1. Крім того, в
таблиці 2 вказано вартість машин, їх річне завантаження та перс-
пективи створення на їх базі машин з універсальними кузовом-
бункером та цистерною.
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 б
ло
ка

-
м
од
ул
я 
ро
бо
чи
х 

ор
га
ні
в,

 гр
н.

Внесення мінеральних 
добрив МВУ-5А 27500 210 14000 14300

Внесення твердих 
органічних добрив РОУ-6М 23250 450 14000 10462

Заправка сівалок ЗАЦ-3 12500 210 14000 2500
Транспортування 
вантажів 2ПТС-4 13310 600 14000 –

Посів культур СЗ-3,6А 12030 160 14000 7218
Сума витрат 88590 14000 34480

Внесення рідких 
органічних добрив РЖТ-Ф-6 12000 450 8000 6240

Обприскування посівів ОПШ-2000 28000 320 8000 16800

Цистерна-заправник АЦА-3,85 12535 210 8000 5640
Сума витрат, грн. 52535 8000 28680

Таблиця 2
Перелік основних сільськогосподарських машин 

обладнаних місткостями та перспективи їх універсалізації

Сільськогосподарські машини, що обладнані кузовом-бункером

Сільськогосподарські машини, що обладнані цистерною

Операція

Характеристики 
серійної машини

Характеристики 
перспективної 

універсальної машини 
блоково-модульної 

конструкції
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Дані таблиці 2 показують, що навіть за умови збільшення
вартості універсального блока-модуля, який виконує роль бази для
створення машин різного призначення за рахунок обладнання його
додатковими пристроями (транспортерами, системою агрегатування
блоків-модулів робочих органів рідного призначення тощо) вартість
всього комплексу перерахованих машин, за умови застосування їх
блоково-модульної побудови, буде в 1,4-1,8 раза нижчою в порів-
нянні із загальною вартістю наведених у таблиці серійних машин.

При цьому річне завантаження без урахування накладання
агротехнічних строків становитиме для універсального блоку-моду-
ля з кузовом-бункером складе 1630 годин, а для універсального
блока-модуля з цистерною – 980 год.

З метою вивчення впливу накладання технологічних операцій
залежно від строків їх виконання проводилися дослідження з
використанням технологічних карт [12, 13]. Графік завантаження
машин з кузовами-бункерами та цистернами представлено відповід-
но на рис. 1 та 2.

Аналіз отриманих графіків з урахуванням того, що робоча
зміна триває 8 годин, дозволив встановити наближене до реальних
умов експлуатації завантаження досліджуваних машин. Так, уні-
версальна машина з кузовом-бункером матиме завантаження 1177
годин, а універсальна машина з цистерною – 480 годин. За таких
умов при однаковій продуктивності та витраті пального під час
виконання відповідних операцій річний економічний ефект від за-
стосування універсальних машин, обладнаних кузовом-бункером та
цистерною в порівнянні з серійними одноопераційними машинами,
визначений за стандартними методиками, становитиме відповідно
7399 та 5082 грн.

Виходячи з вище викладеного, можна стверджувати, що для
зменшення витрат на закупівлю сільськогосподарської техніки до-
цільно створювати сільськогосподарські машини блоково-модульної
побудови, забезпечивши ефективні умови їх переналагодження для
використання різних технологічних операцій, що може бути реалі-
зовано за наявності ефективних систем агрегатування.

Висновки. Застосування блоково-модульної побудови сільсь-
когосподарських машин дозволяє створити універсальну техніку,
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Рис. 1. Графік завантаження машин, що обладнані кузовом-бункером
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Рис. 2. Графік завантаження машин, що обладнані цистерною

яка покликана зменшити різномарочність парків господарств. Вар-
тість набору машин з місткостями зменшується в 1,4-1,8 раза, а
річний економічний ефект від застосування універсальних блоків-
модулів з кузовом-бункером та цистерною складе відповідно 7399
та 5082 грн. Досягнення такого економічного ефекту від застосу-
вання блоково-модульної побудови машин можливе за умов ство-
рення високоефективних систем агрегатування блоків-модулів
робочих органів машин з універсальними блоками-модулями, які
включають раму ходову частину, місткості, системи агрегатування
з енергозасобом тощо. Тому доцільно проведення подальших нау-
кових досліджень з вивчення даного питання.
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УДК 631.17.636
НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ МЕХАНІЗОВАНИХ

ТЕХНОЛОГІЙ У ТВАРИННИЦТВІ
Т.Б.Гур’єва, старший викладач
С.В.Любвицький, старший викладач
Миколаївський державний аграрний університет

Розглянуто питання, які стосуються виробництва конкуренто-
спроможної продукції тваринництва на основі розробки проектів
реконструкції і нового будівництва ферм, типорозмірних рядів
засобів механізації і створення потокових технологічних ліній ви-
конання виробничих процесів і операцій.

Рассмотрены вопросы, касающиеся производства конкурент-
ной продукции животноводства на базе разработки проектов ре-
конструкции и нового строительства ферм, типоразмерных рядов
способов механизации и образования поточных технологических
линий выполнения производственных процессов и операций.

На сучасному етапі розвитку нашої країни тваринництво в
Україні за показниками ефективності знаходиться на рівні 1965-
1970 рр., тому ставиться питання його відтворення і подальшого
розвитку. Зменшення поголів’я у громадському секторі і зростан-
ня в особистих господарствах викликає спад рівня механізації
різних виробничих процесів тваринництва.

Комплексна механізація на фермах і промислових підприємствах
ВРХ становить 66%, у свинарстві – 73%, птахівництві – 89%.

До цього часу у молочному виробництві більше 45% операцій
виконується вручну, у свинарстві – 60%, у вівчарстві – 80%.
Це стосується роздавання кормів, очищення стійл, видалення
гною. Крім того, у тваринництві застосовується значна кількість
малопродуктивного обладнання, це полегшує працю обслуговуючо-
го персоналу, але малою мірою підвищує продуктивність праці.

Відтворення і подальший розвиток галузей тваринництва із
застосуванням механізованих технологій високого технічного рівня
для повноцінного забезпечення потреб населення та промисловості
має велике значення.

У молочному скотарстві прогресивною технологією є потоко-
во-цехова з доїнням у приміщеннях, оснащених високопродуктив-
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ними автоматизованими доїльними установками УДА-8А, УДА-
16А, УДА-100; у свинарстві механізована технологія ритмічного
виробництва м’яса на комплексах з програмою відгодівлі 6, 12, 36
тис. свиней на рік. У птахівництві широко впроваджуються пото-
ково-автоматизовані технології виробництва яєць, а також м’яса
бройлерів при утриманні птиці в багатоярусних кліткових батареях.
Для вівчарства планується розробка механізованої технології пасо-
вищно-стійлового утримання маточного поголів’я з використанням
загінного випаса, штучним вирощуванням ягнят і відгодівлею мо-
лодняка на спеціалізованих майданчиках.

Дуже гострою залишається проблема механізації малих ферм
із поголів’ям до 100 корів і до 1000 свиней, на яких утримується
близько 19% дійного стада і 56% поголів’я свиней. Рівень механі-
зації таких ферм складає лише 18%.

Одним з факторів, що стримують підвищення рівня механі-
зації виробничих процесів на малих фермах, є утримання тварин у
нетипових приміщеннях, де використання серійних машин неефекти-
вне. Відсутність необхідної техніки, недостатнє постачання машин,
що знаходяться на серійному виробництві, низька їх надійність при
високій вартості негативно видбиваються на розвитку сімейного,
бригадного та орендного підрядів, а також фермерських госпо-
дарств.

Низький рівень технічного оснащення вівчарства. З передба-
чуваних системою машин 62 найменувань засобів механізації роз-
роблено лише 37, а серійно випускається 35.

Значна частина нових зразків фермерської техніки практично
не підвищує продуктивність праці порівняно із серійними, а їх
експлуатаційна надійність залишається на низькому рівні.

Розглянуті стан та проблеми механізації тваринництва вказу-
ють, що першочергового розгляду і вирішення потребує комплекс
таких важливих завдань:

• розробка і підготовка виробництва типорозмірних рядів ма-
шин і обладнання для навантаження, змішування і роздаван-
ня кормів тваринам;

• розробка і освоєння виробництва нового покоління стійлових
комплексів ТК-1М для утримання і доїння корів у стійлах та
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в доїльному залі на індустріальних фермах в базових госпо-
дарствах з врахуванням вимог племінного тваринництва;

• розробка і підготовка виробництва типорозмірного ряду ком-
бікормових агрегатів;

• розробка фізіологічно безпечних конкурентоспроможних дої-
льних апаратів ДА-Ф-66; ДА-Ф-70, створення нового по-
коління автоматизованої та роботизованої доїльної техніки;

• розробка високопродуктивних косарок-кондиціонерів, підбира-
чів розсипного сіна з попереднім різанням маси, граблів-валкоутво-
рювачів для агрегатування універсальними енергонасиченими
тракторами;

• створення базового кормозбирального комбайна на основі
вітчизняної елементної бази;

• розробка типових проектів реконструкції існуючих приміщень
та нових індустріальних ферм, цехів з приготування кормів,
механізованих кормових дворів, сховищ кормів;

• створення дослідних ферм в базових господарствах і розроб-
ка галузевих стандартів ферм по виробництву молока, м’яса
яловичини, свинини, продукції птахівництва та вівчарства.
В галузевих інститутах УААН наукові прикладні і фундамен-

тальні дослідження та розробку новітніх засобів механізації для
тваринницьких галузей повинні забезпечувати реформовані спеці-
альні відділи.

Наукові напрямки досліджень процесів і операцій повинні
оцінюватись за показниками технічного рівня механізованих і робо-
тизованих технологічних процесів, нових машин, обладнання.

Особливої уваги набуває наукове прогнозування, яке повинно
ґрунтуватися на узагальненні теоретичних і експериментальних да-
них і повинно враховувати об’єктивні закономірності розвитку та
передбачити ще невстановлені явища, які можуть мати місце в
окремій галузі чи технологічному процесі.

Для вирішення багатьох проблем, які виникли на сучасному
етапі розвитку тваринництва, потрібні нові знання, нові відкриття, а
це потребує концентрації зусиль на виконанні пошукових, фунда-
ментальних і прикладних досліджень.
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Висновки:
• відтворення і подальший розвиток механізованих галузей
тваринництва потребує стандартизації і впровадження удо-
сконалених систем і способів утримання тварин;

• підвищення рівня механізації і окупність виробництва забез-
печать розробки і пріоритетне виробництво засобів механі-
зації заготівлі, приготування, навантаження та роздачі
кормів, комплексів для утримання, доїння, обробки молока,
прибирання та видалення гною, створення кормових дворів.
Це і визначає перспективи подальших наукових досліджень і
проектних робіт.
Прибуткове виробництво продукції тваринництва забезпечать

енергоощадні технології і комфортні умови утримання тварин. Малі
ферми можуть існувати шляхом покриття витрат прибутками інших
галузей. Не враховувати цей фактор – значить не розуміти і
відійти від законоположень розвитку тваринницьких галузей, в
основі яких лежить біотехнічна система “людина-машина – твари-
на-комфорт”, а основними складовими є корми, тварини, комфорт
утри-мання, комплекс машин, кадри.
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Розглянуто основні причини, через які у багатьох ВНЗ скла-
дання розкладу занять не автоматизовано. Для Миколаївського
державного аграрного університету рекомендується самостійно
розробити таку програму у два етапи, використовуючи як засоби
відображення текстовий процесор Excel. Докладно розглянуто
завдання першого етапу.

Рассмотрены основные причины, по которым во многих ВУЗах
составление расписания занятий не автоматизировано. Примени-
тельно к Николаевскому государственному аграрному универси-
тету рекомендуется самостоятельно разработать такую програм-
му в два этапа, используя в качестве средств отображения текс-
товый процессор Excel. Подробно рассмотрены задачи первого
этапа.

Одним з основних документів, що регламентують освітній
процес у ВНЗ, є семестровий розклад занять. Від того, наскільки
кваліфіковано й оптимально складено розклад занять, залежить
засвоєння навчального матеріалу студентами й віддача від праці
викладача. Дуже часто у ВНЗ розклад є результатом кропіткої
праці навчального відділу без усякого використання засобів авто-
матизації.

Зараз немає обмежень в кількості комп’ютерних програм, у
тому або іншому ступені декларуючих рішення розглянутого, безу-
мовно, складного завдання [1-2]. Однак, жодна з них не одержа-
ла поширення з таких основних причин:

• незадовільної якості розкладу, який генерується;
• недостатнього рівня універсальності.
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Проблеми з якістю виникають уже при формалізації критеріїв
оптимальності розкладу, при складанні яких із самого початку
необхідно прийняти багатокритеріальний підхід. При цьому дово-
диться погодитися, що критерії, які влаштовують один ВНЗ,
можуть не до кінця влаштувати інший. Перешкодою для універ-
сальності є значна специфіка ВНЗ по аудиторному забезпеченню.
Все це приводить до необхідності адаптації розробленої відносно
універсальної програми до конкретного ВНЗ, що, як правило, не
забезпечується розробниками програм. Навіть якщо такий пункт
включено у договір покупки програмного продукту, на нього
виділяється недостатньо часу (реально на адаптацію може знадоби-
тися кілька семестрів).

Все вищесказане призводить до того, що ВНЗ намагаються
самостійно вирішувати розглянуте питання. Автори вважають, що
це не найгірший вихід із ситуації. Програма розробляється з
урахуванням специфіки конкретного ВНЗ й може постійно перебу-
вати в режимі вдосконалення.

Для Миколаївського державного аграрного університету про-
понується розбити вирішення завдання на два етапи.

На першому етапі вирішуються завдання автоматизації екс-
плуатації розкладу, складеного вручну. До них можна віднести
наступні завдання:

• перевірка розкладу на наявність “накладок” (збіг проведення
декількох занять по аудиторії й часу, одночасна робота
одного викладача з декількома академічними групами тощо);

• формування різних “розрізів” розкладу (списку вільних і
зайнятих аудиторій на задану пару, розклади занять окремих
викладачів, розклад занять у конкретній аудиторії тощо);

• обчислення аудиторного навантаження по викладачах.
Оскільки в цей час в Університеті для друку розкладу на

паперові носії використовується табличний процесор Excel, доціль-
но реалізувати рішення перерахованих завдань як програму оброб-
ки Excel-файлів. Результати також повинні виводитися на аркуші
Excel-файлів. При заповненні розкладу буде потрібна більш чітка
формалізація правил заповнення клітинок на аркуші Excel. Розмі-
щення розкладу занять і програми обробки в локальній комп’ютер-
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ній мережі університету забезпечить одночасну роботу з розкладом
викладачів, навчального відділу, деканатів і ректорату. На цьому
ж етапі повинні бути сформульовані критерії оптимальності розкла-
ду й реалізовано їхнє обчислення для ручного варіанту розкладу.

На другому етапі повинна вирішуватися саме задача автомати-
чного генерування розкладу занять на основі сформульованих
критеріїв, бази даних аудиторій і затвердженого навчального плану.
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УДК 378.147
МОДЕЛЬ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО

ІНЖЕНЕРА-ПЕДАГОГА
Н.О.Романчук, асистент
Миколаївський державний аграрний університет
У статті проаналізовано, узагальнено та запропоновано підхо-

ди до формування особистості майбутнього інженера-педагога в
контексті сучасних вимог суспільства та покладаючи в основу про-
фесіографічний підхід.

В статье проанализированы, обобщены и предложены подхо-
ды к формированию личности будущего инженера-педагога в кон-
тексте современных требований общества и основываясь на про-
фессиографическом подходе.

Ринок праці, що інтенсивно формується, входження України в
цивілізоване світове співтовариство обумовлюють зростання вимог
до рівня кваліфікації та особистості інженера-педагога, який здійс-
нює підготовку робітничого потенціалу країни в професійно-техніч-
них закладах освіти. Особливої важливості питання особистості
інженера-педагога набуває через появу суперечностей між стрімки-
ми темпами технічного прогресу та інертністю системи професійно-
технічної освіти у підготовці кадрів, здатних підняти вітчизняне
виробництво до світового рівня.

Розв’язанню цих суперечностей має сприяти підготовка ініціа-
тивних, творчих інженерів-педагогів, здатних орієнтувати свою дія-
льність в залежності від динамічних потреб ринку праці та
забезпечувати ефективні напрямки професійної підготовки. Тому
інженерно-педагогічна освіта має здійснювати формування творчої
особистості, створювати умови для найповнішого розкриття її здіб-
ностей і потенціалу, задоволення освітніх потреб.

Інженерно-педагогічна освіта є унікальною за своєю суттю,
оскільки її специфічність дає можливість сформувати такого гар-
монійно розвиненого фахівця, який поєднує в собі інженерно-
педагогічні уміння, які полягають у:

• проектуванні та розв’язанні технічних завдань;
• організації навчально-виховного процесу в професійно-техні-
чних закладах освіти;

• розробці технологій та методик професійного навчання;
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• створенні дидактичного забезпечення навчального процесу;
• проведенні різних видів та типів контрольно діагностичних-
заходів в ході теоретичного та виробничого навчання учнів
професійно-технічних закладів освіти;

• вихованні учнівського колективу та ін.[1].
Ефективне виконання майбутнім інженером-педагогом своїх

виробничих функцій залежить від сформованості у нього професій-
но важливих особистісних якостей. Саме тому одним з пріоритет-
них напрямів досліджень у галузі вищої освіти сьогодні є питання
формування та структури особистості майбутнього інженера-педагога.

Різні аспекти підготовки майбутніх інженерів-педагогів дослі-
джувались сучасними вченими: В.В. Олійник розробив теоретико-
методологічні засади управління підвищенням кваліфікації
педагогічних працівників профтехосвіти; Б.А. Соколов створив сис-
тему загальнотехнічої педагогічної підготовки інженерів-педагогів в
технічному ВНЗ; теоретичні і практичні основи післядипломної
підготовки інженера-педагога (діагностична, проектувальна, експе-
риментальна діяльність) досліджував Л.М. Кустов; обґрунтовано
теоретичні основи розвитку професіоналізму інженерно-педагогічних
працівників в умовах додаткової професійної освіти (І.П. Кузьмін).

Питання формування особистості є основопокладаючим, базовим
у підготовці майбутнього педагога. Велике значення для розв’язання
даного питання мають праці Л.С. Виготського, С.Л. Рубінштейна, в
яких особистість постає як результат культурного та історичного
розвитку і розкривається в ініціативному, самостійному та перетворю-
ючому ставленні до дійсності. Особливо важливим для професійно-
педагогічної підготовки майбутнього інженера-педагога є ідеї цілісності,
єдності особистісного і професійного розвитку людини (Б.Г. Ананьєв,
В.А. Семиченко, В.О. Якунін та ін.) та розуміння професійного ста-
новлення особистості як умови її самореалізації (С.Я. Батишев) [4].

Тому, виходячи з багатоаспектності проблеми та зважаючи на
те, що інтенсивний розвиток суспільства висуває все нові вимоги
не тільки до якості підготовки фахівця, а й до його особистості в
першу чергу, ми ставимо своєю метою проаналізувати, узагальнити
та запропонувати підходи до формування особистості майбутнього
інженера-педагога в контексті сучасних вимог суспільства та покла-
даючи в основу професіографічний підхід.
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Якості та властивості особистості майбутнього інженера-педа-
гога, основні професійні функції, виконувані ним в процесі педаго-
гічної діяльності, випливають з професіограми даної професії.
Професіограма інженера-педагога – це характеристика інтегрованої
педагогічної професії представлена через систему вимог до фахівця,
яка включає якості та властивості особистості, особливості процесів
мислення, знання, уміння та навички, якими він повинен володіти
для ефективного виконання педагогічних функцій в сфері професій-
но-технічної діяльності [5, с.275].

Ми, керуючись результатами досліджень О.М. Пєхоти, ви-
значаємо особистість – як один із компонентів індивідуальності
педагога – це система особистісно і професійно значущих відносин
і якостей особистості [2, с.148]. Виходячи з цього, формування
особистості майбутнього інженера-педагога в процесі професійно-
педагогічної підготовки передбачає формування у нього системи
професійно значущих відносин і якостей. Елементами цієї системи
є: ставлення до учнів, до навчальної дисципліни, до педагогічної
діяльності в цілому; професійна спрямованість; специфіка проявів
акцентуацій характеру в професійній діяльності майбутнього інже-
нера-педагога та ін. [3, с.61-66].

Ставлення до учнів професійно-технічних закладів освіти, на
наш погляд, є головним в системі професійно значущих відносин
особистості майбутнього інженера-педагога, оскільки його діяльність
потребує терпіння, витримки, урівноваженості. Вирішальними профе-
сійно важливими якостями особистості інженера-педагога є: емпатія,
толерантність, відкритість характеру, життєрадісність, щирість та ін.

Професійно-педагогічна спрямованість інженера-педагога є од-
ним з визначальних факторів придатності особистості до майбутньої
педагогічної діяльності в професійно-технічних закладах освіти. Для
ефективного формування професійно-педагогічної спрямованості осо-
бистості в процесі вивчення дисциплін загальнотехнічного та природ-
ничо-наукового циклу перед інженерами-педагогами доцільно
ставити завдання з галузі їх майбутньої професійної діяльності.

Для ефективного виконання виробничих функцій в закладах
профтехосвіти майбутній інженер-педагог в процесі професійно-
педагогічної підготовки повинен оволодіти системою знань, умінь і
навичок. Основними професійно значущими знаннями є знання:
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• основ дидактики професійного навчання: принципи формуван-
ня змісту, форми, методи та засоби професійного навчання;
принципи та правові норми організації навчально-виховного
процесу;

• сучасних технологій професійного навчання учнів закладів
профтехосвіти;

• методики професійного навчання: проведення теоретичних,
практичних та виробничих занять;

• змісту, методів, засобів і форм діагностики та контролю
знань, умінь, навичок учнів професійно-технічних закладів
освіти.
Уміння трансформувати технічні знання у педагогічну систему

навчання учнів професійно-технічних закладів освіти є для інжене-
ра-педагога специфічним та пріоритетним. Серед інших важливих
професійних умінь можна назвати такі:

• аналізувати та діагностувати стан навчального процесу в
закладах профтехосвіти;

• проектувати зміст навчального матеріалу;
• організовувати процес професійного навчання на основі су-
часних технологій;

• використовувати передовий виробничий та педагогічний досвід;
• проводити демонстрацію трудових дій в процесі професійного
навчання на вищому кваліфікаційному рівні із застосуванням
сучасних прийомів виконання робіт за допомогою нових
інструментів та обладнання;

• вміти знаходити індивідуальний підхід до учнів, створювати
програму індивідуального розвитку;

• установлювати сприятливий психологічний клімат в учнівсь-
кому колективі та ін.
Професійно важливими якостями особистості майбутнього

інженера-педагога є:
• моральні – повага до людей, справедливість, чесність та
порядність, відповідальність, самостійність;

• комунікативні – спостережливість, вміння знаходити спільну
мову з різними людьми, вміння вислухати думку співрозмо-
вника; володіння мовою, мімікою, жестами;
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• організаторські – уміння управляти групою учнів, викликати
їх інтерес та активність, розподіляти обов’язки, доручення
[6, с.276-284].
Інженер-педагог повинен уміти творчо мислити, постійно займати-

ся самоосвітою, бути обізнаним з останніми дослідженнями в галузі
науки та техніки, мати високий інтелектуальний та культурний рівень.

Отже, процес професійно-педагогічної підготовки майбутнього
інженера-педагога має бути спрямованим на формування у нього
професійно важливих особистісних ставлень та якостей:

• повага до учнів професійно-технічних закладів освіти;
• професійно-педагогічна спрямованість педагогічних, загально-
технічних та спеціальних дисциплін;

• знання сучасних технологій теоретичного, практичного та
виробничого навчання учнів в закладах профтехосвіти;

• уміння трансформувати технічні знання у педагогічну систему
навчання.
Важливими для інженера-педагога є уміння проектувати дида-

ктичні та технічні схеми, проектувати професійні відношення.
Подальшого розвитку, на наш погляд, потребують такі аспек-

ти підготовки майбутніх інженерів-педагогів:
• професійне становлення особистості інженера-педагога;
• формування особистості майбутнього інженера-педагога в
умовах особистісно орієнтованого середовища;

• підготовка майбутнього інженера-педагога до особистісно орі-
єнтованого навчання та ін.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимогам

ВАК і мають такі необхідні елементи: постановка проблеми у
загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи
практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в
яких започатковано розв'язання даної проблеми і на які опираєть-
ся автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми,
яким присвячується дана стаття; формулювання цілей статті (по-
становка завдання); виклад основного матеріалу дослідження з
повним обгрунтуванням наукових результатів; висновки з даного
дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами,  на-
друкований на папері форматом А4, а також електронний варіант
на дискеті 3,5”. Обов'язково подається: рецензія доктора наук;
квитанція про оплату, відомості про автора.

Обсяг статті – до 6 повних сторінок. Розміри полів: ліве –
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм,  нижнє – 20 мм, до 30
рядків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редактора
Мicrosoft Word версії не ніжче версії 7.0. Шрифт статті – Times
New Roman Cyr,  через інтервал 1,5,  розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми.
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослі-
дження питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шля-
хи…”, в яких не відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стислим
і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні конс-
трукції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, “Роз-
глянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено генетичні
мінливості… Отримано задовільні результати для естераз…”)

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках,
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.),
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело,
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках
(наприклад, [4, с. 5; 8, с. 10-11]. Не подавати в тексті розгорну-
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тих посилань, таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. –
К., 2000, – С.54) (ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою
Вісника й обов'язково супроводжувати їх посиланнями на джерело
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі
рисунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а таб-
лиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рисунок
поверх тексту. Написи на рисунках виконувати засобами Microsoft
Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в них необ-
хідні виправлення.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та часових одиниць (грн., год. тощо), а

також скорочення млн., млрд. писати з крапкою, метричних (т, ц,
м, км тощо) писати без крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при
першому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації, повинна
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й
бути оформлена у відповідності з наступними зразками (Додаток).
Номер у списку літератури має відповідати лише одному джерелу.
У вихідних даних не вказувати назву видавництва та кількість
сторінок (це факультативні елементи). У списку літератури прізви-
ща подавати курсивом, а ініціали ставити після прізвища.

На дискеті повинен бути 1 файл з текстом статті, названий
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).

Редакційна колегія залишає за собою право на редакційні
виправлення.
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